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Розвиток ідей музейної педагогіки в творчості Василя Лобурця 
Реалізація ідей музейної педагогіки у процесі професійної підготовки 

вчителя розкриває широкі можливості для здійснення психолого-
педагогічних і методичних досліджень в умовах музейного середовища. Су-
часні вчені (Р. Басенко, М. Гриньова, О. Лавріненко, О. Сухомлинська, 
Ю. Павленко, Н. Пусепліна та ін.), переконують, що залучення майбутніх учи-
телів до наукового пошуку з використанням засобів музейно-педагогічної дія-
льності через організацію наукових студій, фондової роботи, проведення нау-
ково-практичних конференцій і семінарів, конкурсів дослідницьких робіт 
сприяє формуванню гуманітарної культури, планетарного та професійно-
педагогічного мислення, цілісної картини світу, забезпечує оволодіння мето-
дологією пізнавальної діяльності, знання методів і прийомів включення дітей 
у різноманітні види діяльності (світоглядно-культурологічний аспект); дозво-
ляє опанувати психолого-педагогічними методами діагностики, знаннями ме-
тодів і прийомів включення дітей у різні види діяльності (психолого-
педагогічний та методичний аспект); дає можливість використовувати над-
бання народної педагогіки, психології і світової педагогічної науки, навчитися 
визначати конкретні виховні завдання, враховуючи мету виховання, соціальну 
ситуацію, рівень розвитку колективу, будувати педагогічне спілкування на ос-
нові урізноманітнення спільної діяльності (педагогічні вміння та навички). 
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Історико-педагогічні дослідження відіграють дедалі вагомішу роль у про-
цесі розвитку педагогічної науки. Вивчення спадщини педагогів минулого є 
важливим і закономірним, оскільки аналіз педагогічних поглядів персоналій 
дає змогу осмислити загальну динаміку історико-педагогічного процесу в Ук-
раїні як цілісного багатогранного феномена. 

Серед талановитих педагогів-учених, які розробляли низку актуальних 
проблем музейної педагогіки важливо акцентувати увагу на постаті нашого 
земляка –  доктора історичних наук, професора, заслуженого діяча науки і те-
хніки України, академіка УАІН Василя Єгоровича Лобурця (1930–2006). 

Понад сорок років педагог працював в Полтавському національному 
педагогічному університеті імені В. Г. Короленка. У 1953 р. В. Лобурець закін-
чив навчання в університеті (із відзнакою), а з 1956 р. вже працював 
відповідно до розподілу в Полтавському педагогічному інституті (тепер – 
ПНПУ імені В. Г. Короленка), спочатку на посадах асистента, старшого викла-
дача (1960 р.), доцента (1965), завідувача кафедри історії СРСР і УРСР (1968–
1971 рр.). Захистивши в 1963 р. кандидатську дисертацію, В. Лобурець продо-
вжив наукову діяльність. Після завершення докторського дослідження Василь 
Єгорович знов працював доцентом кафедри історії СРСР і УРСР. З 1981 по 1996 
рр. – проректор з наукової роботи, 1990 р. – завідувач кафедри СРСР, 1991 р. – 
завідувач кафедри історії східного слов’янства, 1993 р. – завідувач кафедри 
історії України, 1997 р. – завідувач кафедри всесвітньої історії. 

У контексті нашого дослідження важливо вказати, що саме за часів пе-
ребування Василя Лобурця на посаді проректора з наукової роботи та за його 
активного сприяння в Полтавському національному педагогічному універси-
теті імені В. Г. Короленка було засновано музей. 

Учений був переконаний, що одним із провідних завдань діяльності 
музею у складі закладу вищої освіти є підготовка майбутнього вчителя до ви-
ховної роботи засобами музейно-педагогічної діяльності та створення з цією 
метою науково обґрунтованого музейно-педагогічного середовища на основі 
суб’єкт-суб’єктної взаємодії педагогічного і студентського колективів. 

У своїй діяльності вчений розглядав музей як структурний компонент 
закладу вищої освіти, функціонування якого підпорядковане загальній меті 
формування особистості майбутнього вчителя та його професіональної підго-
товки. Зміст діяльності музею визначався реалізовуваними ним функціями 
(виховна, освітня, науково-дослідницька) і специфікою завдань підготовки 
майбутнього вчителя, в тому числі й до виховної роботи. У межах реалізації 
виховної функції музей забезпечував мотиваційну спрямованість особистості 
майбутнього вчителя на успішну професійну діяльність, виховання громадян-
ської свідомості, національну ідентифікацію, надання можливості творчої са-
мореалізації особистості, орієнтацію на загальнолюдські цінності. Освітня фу-
нкція сприяла засвоєнню актуальних знань з історії, становлення і розвитку 
національної освітньої системи країни та регіону, теоретичних ідей відомих 
педагогів і досвіду їх практичної реалізації, допомагає, на цій основі, форму-
ванню творчого професійно-педагогічного мислення і цілісної картини світу. 

Для забезпечення ефективності педагогічного процесу вчений уважав  
за доцільне інтеграцію методів, форм і засобів власне музейно-педагогічної 
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діяльності та дидактики вищої школи. Така необхідність зумовлювалася пот-
ребою забезпечення професійно-педагогічної підготовки майбутнього вчите-
ля як музейно-педагогічними засобами (в умовах музейного середовища), так 
і безпосередньо у педагогічному процесі закладу вищої освіти (навчально-
виховна, дослідницька, дозвіллєва діяльність). 

У наш час музейний комплекс Полтавського національного педагогіч-
ного університету імені В. Г. Короленка нараховує 19 музеїв, кімнат-музеїв, 
меморіальних кімнат і постійно діючих змінних виставок різного профілю, що 
відтворюють розвиток одного із найвідоміших в Україні та за її межами за-
кладу вищої освіти. Експонати комплексу, зібрані впродовж багатьох десяти-
річ колективом викладачів та студентів, використовуються для поглиблення 
знань за фахом, розкривають розвиток педагогічної освіти в Україні, внесок 
видатних діячів науки і культури, імена яких тісно пов’язані з Полтавщиною 
та університетом, забезпечують формування національної свідомості, вихо-
вання духовної культури, сприяють пізнавальній активності майбутніх учите-
лів.  

Важливо, що музейний комплекс університету й понині виконує освіт-
ньо-виховну та науково-дослідницьку функції. Метою освітньо-виховної дія-
льності є здійснення історико-патріотичного, морально-естетичного, екологі-
чного виховання, формування національної свідомості, культури, розвиток ін-
дивідуальних здібностей майбутніх учителів, забезпечення умов їх реалізації. 
До провідних видів освітньо-виховної діяльності музейного комплексу нале-
жать екскурсійна, лекційна та виставкова діяльність.  

У контексті науково-дослідницької діяльності комплексу проводиться 
експозиційна робота (опрацювання музейних фондів, вивчення експозиції), 
метою якої є формування наукового світогляду майбутніх учителів, узагаль-
нення кращого регіонального педагогічного досвіду, цілеспрямована підгото-
вка до практичного застосування набутих знань, умінь і навичок. Серед недо-
ліків даного виду діяльності: недостатні поінформованість і залучення студен-
тів; відсутність професійно орієнтованих методичних рекомендацій щодо мо-
жливостей використання музейно-педагогічної діяльності у виховній роботі; 
брак належного педагогічного керівництва через недооцінювання ролі музей-
но-педагогічної діяльності в системі підготовки вчителя. 

Зміст утілення науково-дослідницької функції передбачає організацію 
науково-пошукової діяльності студентів, зокрема, роботу творчих груп у фон-
дах музеїв, підготовку навчально-просвітницьких заходів у музейному середо-
вищі, навчально-наукових публікацій і виступів на студентських конференці-
ях, розробку методичних матеріалів із питань музейно-педагогічної діяльності 
у загальноосвітніх закладах. 

Практичний досвід функціонування музейно-педагогічного комплексу 
та підготовки вчителя до виховної роботи в умовах музейного середовища дає 
можливість визначити такі її етапи: 1) діагностично-підготовчий; 
2) практично-діяльнісний; 3) креативно-узагальнюючий. 

Метою діагностично-підготовчого етапу є ознайомлення студентів із 
загальними основами музейно-педагогічної діяльності як галузі педагогічної 
науки. Серед завдань цього етапу виділяємо вивчення особистісних якостей 
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студента з точки зору реалізації особистісно-орієнтованого підходу для забез-
печення суб’єкт-суб’єктної взаємодії у процесі подальшої підготовки майбут-
нього вчителя до виховної роботи засобами музейно-педагогічної діяльності; 
з’ясування індивідуальних можливостей кожного суб’єкта процесу підготовки 
у відповідності до професійних та духовно-культурних потреб та інтересів. 

Практично-діяльнісний етап має на меті активне залучення суб’єктів 
підготовки до участі у музейно-педагогічній діяльності. Завданнями даного 
етапу визначені: представлення відносно самостійних компонентів музейно-
педагогічної діяльності (експозиційна, екскурсійна, виставкова, освітньо-
виховна, науково-дослідницька) як цілісної педагогічної системи, у сукупності 
їх взаємозв’язків та взаємозалежностей; забезпечення методичної та практи-
чної підготовки майбутнього вчителя (засвоєння методів, форм і засобів му-
зейно-педагогічної діяльності; конструктивно-проектна діяльність: розробка 
сценаріїв виховних заходів, музейних уроків тощо; практичне втілення розро-
блених проектів у навчально-виховний процес закладу освіти). 

Метою креативно-узагальнюючого етапу є забезпечення творчого по-
шуку майбутнім учителем інноваційних шляхів реалізації музейно-
педагогічної діяльності як засобу виховання в сучасному освітньому середо-
вищі, діагностика і корекція сформованості музейно-педагогічної компетенції. 
У зв’язку з цим, пріоритетними завданнями етапу визначені: удосконалення 
методичної та практичної підготовки; організація науково-дослідницької дія-
льності, спрямованої на узагальнення та поглиблення професійних знань, 
умінь і навичок; формування об’єктивної самооцінки майбутнього вчителя 
для стимулювання самовиховання, самоосвіти, саморозвитку і самотворення 
особистості фахівця. 

Отже, проведене дослідження свідчить, що в педагогічній творчості Ва-
силя Лобурця ідеї музейної педагогіки набули теоретичного розвитку та прак-
тичної реалізації. Педагогічні погляди вченого й нині слугують підвищенню 
якості педагогічної освіти та удосконаленню підготовки майбутніх учителів 
засобом музейно-педагогічної діяльності.     
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